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 .آموزان بلا مانع استتكثير اين سوالات تنها بدون دريافت وجه و فقط براي افزايش سطح علمي دانش

  :مونتذكرات پيش از آز
  دقيقه است 240سوال تشريحي است و مدت زمان پيشنهادي آن  8اي و سوال چند گزينه 40اين آزمون شامل. 

 و هر پاسخ غلط يك نمره منفي دارد هاي آن استنمره هر سوال يكي كمتر از تعداد گزينه. 

 ريزي در اين آزمون مجاز استاستفاده از ماشين حساب غيرقابل برنامه. 

  شوداي، در اين آزمون تخلف محسوب ميها و ساير اطلسهاي ستارهها، آلمانككاتالوگاستفاده از.  
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  :چرخد برابر است بااي كه به دور زمين ميبرآيند نيروهاي وارد بر ماهواره                     )1

 صفر )الف

rmv )ب /2  
 mg )ج

  .بستگي به موقعيت ماهواره در مدار دارد) د
  
  كدام عدد به جرم كوتوله سفيد نزديك تر است؟                     )2
 )ب                    .sunM10 )الف 

sunM10                     ج( 
sunM3                     د( sunM1                    ه( 

sunM54.  
  
ترين نقاطي كه به كمك اين تلسـكوپ در نـور مرئـي    فاصله نزديك .متر است 2.4قطر آينه اصلي تلسكوپ فضايي هابل                      )3

  متر است؟ست، چند كيلوزحل قابل تميز دادن اروي سياره 
  2914.2)ه                      416.5)د                         15.6)ج                          73.3)ب                        1250)الف

  
در داخل قطعه . ورندناميم غوطهمي  CوA,Bهر كدام در ليواني كاملا پر از آب كه آنها را  ،سه تكه يخ هم اندازه و بزرگ                    ) 4

  :آنكه يخ ها آب شدنداز پس . ميخ كوچكي قرار دارد Cمقداري آب وجود دارد و در قطعه  Bداخل قطعه . شودحبابي از هوا ديده مي Aيخ 
  .شودآب سر ريز مي Cتنها در ) الف
  .).ندكتغيير نمي(ماند لبالب باقي ميآب  BوAدر . رودآب پايين مي Cدر ) ب
  .شودآب در هر سه ظرف سريز مي) د
  .كندآب در هيچ ظرفي تغيير نمي) ه
  
  كشيد؟خيد شبانه روز نجومي چقدر طول ميچردر خلاف جهت فعلي به دور خودش مياگر زمين                      ) 5

  23:52)د                                    24:04)ج                                  24:00)ب                                 23:56)الف
  
  فاصله اين ستاره از خورشيد چند پارسك است؟. دارد+ 15قدر ظاهري  يشلياق RRاي از نوع ستاره                    ) 6

  510 )ج                                        410 )ب                                             310)الف

  810 )و                                         710 )ه                                                610 )د
  
كـه روي مـدار    mو دو ستاره ديگر هر كـدام بـه جـرم     Mاي سه تايي از يك ستاره مركزي به جرم يك منظومه ستاره                    ) 7

 ـبق شكل همواره روي يك خط قرار مـي هر سه ستاره مطا. د تشكيل شده استچرخندور ستاره مركزي ميهاي و يكسان بدايره دوره . دگيرن
  :تناوب مدار برابر است با
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لحظه تولد تا كنون چنـد   ازخورشيد  ،باشد سال تناوب چرخش خورشيد به دور مركز كهكشان دويست ميليون اگر دوره                     )8

  است؟ مركز كهكشان چرخيدهدور بار به
  52)ه                           100)د                             25)ج                          10)ب                          5)الف

  
اگر فرض كنيم خط المركزين زمين و خورشيد . ناميممي 2rدر اول تابستان و 1rفاصله زمين تا خورشيد را در اول بهار                      )9

  :از مركز مدار زمين عبارت است از درجه با محور اصلي بيضي مدار زمين بسازد خروج 45در بهار زاويه 
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cm51092موج اي كه حداكثر شدت نور آن در طوله طيفي ستارهرد                     )10 /  است كدام است؟  
  A)ه                            G)د                               F)ج                            O)ب                                  B)الف

  
  هلالي را دارد؟ هاي منظومه شمسي كمترين دوره تناوبكدام يك از سياره                   ) 11
  زحل)ه                     مشتري  )د                     مريخ      )ج                    زهره     )ب                           عطارد  )الف

  
  :گرانش زمين به ماه برابر است با نسبت نيروي گرانش خورشيد به ماه به نيروي                     )12
  2.0)ه                           0.2)د                           0.02)ج                       0.002)ب                          0.0002)الف

  
  شمسي كمترين چگالي را نسبت به بقيه دارد؟كدام يك از سيارات منظومه                     )13
  اورانوس)ه                     عطارد   )د               مشتري         )ج                   نپتون      )ب                     زحل        )الف

  
  جرم زمين چند برابر جرم ماه است؟                    ) 14
  60)ه                            95)د                             75)ج                            81)ب                               20)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  كداميك از منظومه هاي دو سيارهاي زير پايدار تر از بقيه بوده و احتمال مشاهده شدن آن در طبيعت بيشتر است؟                   )15
  
  
  
  
  

  هاي زمين در اثر نيروهاي جذر و مد است؟شكل آبهاي زير برداشت درستي از تغيير كداميك از شكل                     )16
  
  
  
  
  

سانتيمتر  51ي اصلي بيرني دانشگاه شيراز با قطر آينهتوان با تلسكوپ رصدخانه ابوريحان اي را كه مينورترين ستارهكم                    )17
  آل رصدي ديد از چه قدري است؟در شرايط ايده

  18.5)ه                           9.4)د                         16.5)ج                            10.7)ب                         12.6)الف
  

  :كنيم تا منبسط شود در اين حالت قطر سوراخي در وسط آن است به آرامي گرم مييك ديسك آهني را كه سوراخ                    ) 18
  كندتغيير نمي)ج                                       شودزياد مي)ب                                                   شودكم مي)الف

  
  :دهد كهورشيد گرفتگي حلقوي هنگامي رخ ميخ                    ) 19
  .ماه در حضيض و زمين در اوج باشد )الف
  .ماه در اوج و زمين در حضيض باشد )ب
  .ه در حضيض و زمين در گره صعودي باشدما )ج
  .ماه نو و زمين در اوج باشد )د
  

  شود؟وي زمين ماه در چه حالتي ديده مياز ر ،وقتي زمين در آسمان ماه در حداكثر روشنايي خود است                   ) 20
  ماه نو)ه               بدر        )د               خر      تربيع آ)ج           تربيع اول         )ب                        هلال  )الف

  
  است؟)برج(جواب مثبت است در كدام صورت فلكيشد؟ اگر سياره مشتري در آسمان ديده خواهد) 26/1/84(ا امشبآي                    )21
  .شوده ميدر برج اسد ديد)ب.                        شوددر برج سنبله ديده مي)الف
  .ديده نخواهد شد)ه.                      شوددر برج ميزان ديده مي)د.                          شوددر برج عقرب ديده مي)ج
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

kg311061اي با جرمفرض كنيد ستاره                     )22 /  129102و درخشندگي مطلق  Js ر حدود يك دهم در طول عمر خود د
  جرم هيدروزني خود را به هليوم تبديل كند عمر ستاره چند سال خواهد بود؟

71073)الف /                                         101031 )ب /                                       81081 )ج /  
61014 )د /                                            91069 )ه /                                        111037 )و /  
  

  بارش شهابي اسدي در چه زماني رخ مي دهد؟                     )23
  1384آبان  26)ب                                                           1384آذر  22)الف
  1384مرداد  21)د                                                             1384دي  13)ج
  

  تر است؟ير براي پرتاب سفينه فضايي مناسبهاي زيك از مكانكدام                     )24
  پايتخت كوبا –هاوانا  )الف
  پايتخت سوئد –استكهلم  )ب
  شهري در استراليا –سيدني  )ج
  پايتخت روسيه –مسكو  )د
  تهران )ه
  

     جـرم ايـن سـتاره چنـد برابـر جـرم       . برابـر درخشـندگي مطلـق خورشـيد اسـت      1000درخشندگي مطلق سـتاره اي                      ) 25
  خورشيد است؟

 0.049)ه                           32.2)د                           45.2)ج                           20.3)ب                            10)الف

 
ده هستند كـه از آنهـا   هايي تپنهاي قيفاووسي ستارهمتغير                     )26

كل زيـر، نمـودار   در ش ـ. شـود گيـري فاصـله در كيهـان اسـتفاده مـي     براي اندازه
فـرض كنيـد يـك متغيـر     . قيفاووسـي داده شـده اسـت    هـاي كاليبراسيون متغير

حيه مريي طيـف رصـد   در نا+ 20روز و قدر ظاهري  50قيفاووسي با دوره تناوب 
  ي اين ستاره از ما چند پارسك است؟فاصله. شده است

  )I Band =و ناحيه مادون قرمز  V Band =ناحيه مريي : در شكل( 
  Mpc 400)الف
 Mpc 25)ب

  Mpc 2.5)ج
 Mpc 170)د

  Mpc 853)ه
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

-0.8و  -1.5انديس رنگي و تصحيح بولومتريك بـراي ايـن سـتاره بـه ترتيـب       10.5اي در نور آبي قدر ظاهري ستاره                     )27
  درخشندگي مطلق آن چند برابر درخشندگي مطلق خورشيد است؟. ثانيه است 0.001واختلاف منظر آن 

  sunL135 )ج                                         sunL1250 )ب                                           .sunL34)الف
  .sunL010 )ه                                              sunL27 )د
  

  يك از اجزاي منظومه شمسي اتمسفر آمونياكي دارد؟كدام                      )28
  وستا)ه                     اوبرون    )د                 عطارد        )ج          تايتان                )ب                     زهره     )الف

  
  ر آسمان نيستند؟هاي زير جزو ده ستاره پر نويك از ستارهكدام                     )29
  نسر واقع )سماك رامح                           ج)شعراي يماني                            ب)الف
  رجل الجبار )و         لعقرب                  قلب ا )ه                              عيوق          )د
  

  برابر جرم خورشيد است چند برابر كمتر از خورشيد خواهد بود؟ 50اي كه جرم آن ي اصلي ستارهعمر رشته                     )30
51065)الف /                                          51065 )ب /                                            31023 )ج /  
61024 )د /                                            61024 )ه /                                              31023 )و /  
   

كشد تا زمين براي مي، چقدر طول كند زمين را در سمت الراس خود مشاهده كندگر ناظري كه بر روي ماه زندگي ميا                    )31
  اين ناظر غروب كند؟

  )ساعت 24(روز خورشيدي يك شبانه)الف
  )ساعت 6(روز يك چهارم شبانه)ب
  شبانه روز 27.3)ج
  شبانه روز 29.5)د
  .كندهيچ وقت زمين غروب نمي)ه
  

  بزرگترين قمر منظومه شمسي كدام است؟                     )32
  كاليستو)ه                  تايتانيا        )د                   تايتان      )ج                 گانيميد       )ب                      ماه     )الف

  
هاي مشخص شده در شكل به ترتيب شماره از راست بـه چـپ در   نام قسمت                    ) 33

  كدام گزينه آمده است؟
  غول آبي ابر –غول سرخ  –رشته اصلي )الف
  سياه چاله –كوتوله سفيد  –رشته اصلي )ب
  له سفيدكوتو –غول سرخ  –رشته اصلي )ج
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  :و قدر ظاهري دو ستاره يكسان باشداگر اختلاف قدر مطلق                      )34
  .دو ستاره هم دما هستند)الف
  .دو ستاره هم اندازه هستند)ب
  .نور دو ستاره يكسان است)ج
  .فاصله هستنددو ستاره هم )د

              
  :چرخدشتاب جسمي كه به دور دايره مي                     )35
  .دهداندازه سرعت را تغيير نمي )ب                                   .است حتما به سمت مركز)الف
  .حركت استدر خلاف جهت  )د                                   .جهت و اندازه آن ثابت است)ج
  هيچكدام)ه
  

گيـري فاصـله سـتاره چقـدر خطـا      درصد كاهش يابد در انـدازه  10اي اي نور ستارهستاره –اگر در اثر وجود ماده ميان                      )36
  خواهيم داشت؟

  %20)ه                %            1)د                 %            5)ج                 %        12)ب                    %       15)الف
  

فاصـله سـيارات منظومـه شمسـي تـا خورشـيد از رابطـه تجربـي          Titius – Bode)  ( هبـد  –طبق قانون تيتيـوس                       )37
)(// jd 23040    876543210به دست مي آيد كه در آن j  در ايـن رابطـه   . اسـتd    بـر حسـب

طبق اين فرمول . آيدتا خورشيد به دست مي) ceres(سياره نداريم ولي از اين رابطه فاصله سياركي به نام   j=3به ازاي . واحد نجومي است
  زحل تا خورشيد چند برابر فاصله مريخ تا خورشيد است؟ يفاصله
  6.25)ه                          8.25)د                           5.5)ج                            7.5)ب                           7)الف

  
  توان ديد؟بهار براحتي در نيمه شب و در وسط آسمان مي اي زير را در فصلستارهيك از اجرام غيركدام                     )38
  M42)ه                         M51)د                        M33)ج                         45M)ب                       M1)الف

  
  تر است؟هاي زير پرنوريك از ستارهكدام                     )39

  دب اكبر)ج                  دب اكبر                    )ب                         دب اكبر         )الف 
  دب اكبر)و                          دب اكبر             )ه                دب اكبر                       )د
  

كه در ايران قابل مشاهده است در چـه زمـاني رخ داده يـا    ) 26/1/1384(ريخ امتحان نزديكترين خورشيد گرفتگي به تا                    )40
  رخ خواهد داد؟

  1384آبان  11)ه           1384شهريور 27)د            1384مهر  11)ج         1384ارديبهشت  4)ب         1384ردين فرو 19)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  
  

  هاي كوتاهمسئله
  .ي كوتاه توضيح زير را به دقت بخوانيدپيش از شروع مسئله ها

  .پاسخ در اين قسمت نمره منفي ندارد
  

مثلا ثانيه درجه پارسك ( هدر اين مسئله ها بايد پاسخ را بر حسب واحدي  كه در صورت مسئله خواسته شد
سپس رقم يكان را در قسمت مربـوط بـه رقـم يكـان و رقـم دهگـان را در قسـمت        . به دست آوريد) و غيره

  .وط به دهگان در پاسخ نامه علامت بزنيدمرب
. را بـه دسـت آوريـد    12.695فرض كنيد در صورت مسئله قدر ستاره اي خواسته شـده اسـت و شـما عـدد     

را در سـتون يكـان    2را در ستون دهگان و  1است يعني بايد  12جوابي كه بايد در پاسخ نامه زده شور عدد 
  .سياه كنيد

فقط دو رقـم يكـان و دهگـان مهـم     . از علامت اعداد صرف نظر كنيد. نيداز گرد كردن اعداد خودداري ك
  .دهدجدول زير چند نمونه از اعداد به دست آمده و آن چه بايد در پاسخ نامه زده شود را نشان مي. است

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  عددي كه بايد در پاسخ نامه وارد شود  آمدهعدد به دست

43.99654 
43.0012365  

1.866  
99.9999  
0.0001  

2  

43  
43  
01  
99  
00  
02  
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ف 

ي    
ر   

د  

ر    
ر     

ر   
ر  
ن  
د   

و 

د و شعاعش نصف

      ؟

ذشـته از ابتـداي
مك ايـن نمـودار

 مطلق خورشـيد

يـن خوشـه قـدر
ر آسـمان چقـدر

مـي بـه دورـه آرا 
در اثـر. سال است

فاصله بـين(سي 
ن دو سـال چنـد

و 1V زهره را بـا  

كندن پرتاب مي

اشد چقدر است؟

عداد روزهـاي گذ
به كم. شودز ميو

رابر درخشندگي

اي HRي نمودار 
ي ايـن سـتاره در

ر دوران زمين بـه
س 26000حدود 

د طول سال شمس
اختلاف اين. باشد

گر سرعت خطي

ور دوران به بيرون
  ت؟

با 13و  11.2ري 

محور افقي تع. هد
ير طول شب و رو

بر 1600ق آن طل

VB   .(بر مبناي
 باشد قدر ظاهري

كنند محوررد مي
 دوره تناوب آن ح
مي باعث مي شود

يكسان نب) رشيد

اگ. خورشيد است

 مبيز خالقي

اي محورا در راست
اي قبل استاويه

با قدر هاي ظاهر

دهستان نشان مي
ل سال باعث تغيي

  كشد؟ل مي

و درخشندگي مط

OV( فر است 

پارسك 10000

مسي به زمين وار
شود كهگفته مي

حركت تقديم. ند
زمين به دور خور

جرم خsunM و

كام: ش و پاسخ

ي نصف جرمش ر
د برابر سرعت زا

شامل دو ستاره ب

 را در فصل زمس
خورشيد در طول
ه روز كامل طول

طحي خورشيد و

شه ستاره اي صف
صله اين خوشه

رات منظومه شمس
حركت تقديمي گ

كندب حركت مي
2راديان دوران ز

ت جهاني جاذبه

 .را حساب كنيد

ويرايش

ش به طور ناگهاني
اي جديد چندويه

ه ستاره اي كه ش

خورشيدت ميل
تغيير ميل خ. ست

شبانه 60ب يلدا

برابر دماي سط 2
  . حساب كنيد

متلق به يك خوش
اگر فاص. باشد+ 1

ررشيد ماه و سيا
به اين حركت ح
ربوي به سمت غ
مان لازم براي

ثابت Gكه در آن 

2 نسبت

2

1 )(
V

V ر

ي هنگام چرخش
 حالت سرعت زا

هري يك منظومه

ير نمودار تغييرات
خورشيد اس ميل 

بض جغرافيايي ش

ايسطحي ستاره
ره به خورشيد را

اي م رنگي ستاره
ر بايد رنگي صف

گشتاوري كه خو
.چرخدبروج مي

وي استواي سما
زم( سال نجومي

1sunGMكنيد

2V نشان دهيم

ايستاره           
در اين. شود مي

قدر ظاه          

شكل زي           
ور عمودي زاويه

د كه در چه عرض

دماي س            
ت شعاع اين ستار

ديسان           
هايي با انديسره
  ؟

در اثر گ           
الب بر صفحه دايره

 اعتدال بهاري رو
با) بهاري متوالي

  

فرض ك           

طي مشتري را با 

1(          
مقدار اوليه

  
2(          
  
3(          

سال و محو
حساب كنيد

  
  
  
  
  
  
  

      
4 (         

نسبت. است
  
5(          

مطلق ستار
خواهد بود؟

  
6(          

خط عمود 
اين حركت
دو اعتدال ب
ثانيه است؟

  
7(          

سرعت خطي
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

فرض كنيد كه . بگيريد KPC10شعاع كهكشان را. فرض كنيد كه كهكشان به شكل كروي و خورشيد در مركز آن باشد                     ) 8
در اين صورت قدر ظاهري يك درجه . ستاره بر پارسك مكعب باشد 10ني كه همه آنها مثل خورشيد است چگالي توزيع ستاره هاي كهكشا

  مربع از آسمان نزديك استوايي سماوي چقدر خواهد بود؟
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  .گزينه  ب پاسخ صحيح است                     – 1
  .برسرعت و در جهت مركز دايره استشناب عمود  سرعت حركت مماس بر مسير است و

  .گزينه د پاسخ صحيح است                      -2
  .برابر جرم خورشيد است 1/  44باً جرم كوتولة سفيد تقري

 .گزينه د پاسخ صحيح است                     – 3

و             = aدهانه بر حسب اينچ  قطر                                                                        
a

pr
65 /

. توان تفكيك   

 
                                                                                                                    inchcm 3999  مي دانيم 

 
inchm 549442 //  

 
 9و  1زنيم كه به ترتيب برابر ي زحل تا زمين راتخمين ميفاصله زمين تا خورشيد و يفاصله ،بده –ي تيتوس ستفاده از رابطهاز طرفي با ا

كه از تبديل آن به كيلومتر مقدار تقريبي .واحد نجومي خواهد بود 10تا  8اين فاصله ي زحل از سياره ما بين بنابر. واحد نجومي خواهد شد

8102 :د زير حاصل مي شو
310 km  

Km 120540  = قطر زحل  

91051
120540206265206265




/d

D  قطر ظاهري زحل  

  :استفاده از تناسب ذيل مقدار مطلوب حاصل مي شود با  
  قطر واقعي                                                              قطر ظاهري

  توان تفكيك بر حسب كيلوگرم                 توان تفكيك بر حسب ثانيه قوس           
   

  74301051
120540059230

9 /
/

/





 xx                  

  .پاسخ صحيح است بگزينه                       -4
  .كندكند، چه داخل آن آب باشد چه هوا فرقي نميي جرمش آب ايجاد ميدر ظرف دوم و اول قطعه يخ به اندازه
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

در حالت سوم، از آنجا كه حجم ميخ بسيار كمتر از آب و يخ هم جرم آن است، بعد از ذوب شدن يخ حجم آب موجـود در ظـرف انـدكي     اما
  . يابدكاهش مي

  .گزينه الف پاسخ صحيح است                    -5
  
 ،چرخدكه زمين يك دور به دور محورش مي هنگامي 

در حال گردش به دور خورشيد نيز هست بنابراين 
خورشيد را در بالاي سر  ،وقتي در يك زمان مشخص

خودمان فرض كنيم و زمين را بدون حركت وضعي در 
د خورشيد كمي از سرسو فاصله نظر بگيريم يك روز بع

  :است با اين مقدار برابر .گيردمي
 

  درجه      360 
  روز       365                    

كند حال اگر فرض كنيم زمين خلاف را حاصل مي 24شود و عدد به زمان گردش وضعي زمين اضافه ميشود كه دقيقه مي 4اين زاويه برابر 
خلاف حالـت معمـول همـين مقـداركم     شود بلكه زمان گردش وضعي اضافه نمييقه به دق 4جهت عادي به دور خودش بچرخد نه تنها اين 

  :                                             خواهيم داشتشود پس مي
m                                                                                                    52 h23  =4  ساعت 24 – هدقيق4 –دقيقه    

  . دوشدقيقه مي 56ساعت و  23برابر  اين مقدار شان است،ها به مكان اوليهنجومي مدت زمان برگشت مجدد ستارهاما از آنجا كه شبانه روز 
                            

  .گزينه ب پاسخ صحيح است                     – 6
قـدر دوره   شـلياقي هـر   RRاز طرفي مـي دانـيم سـتارگان     .شودبرابر مي 2/  5خشندگي ستاره ن درميزا ،دانيم با هر واحد افزايش قدرمي 

  :خواهند داشت، پس 5/0 قدر مطلقي حدود عدد شلياقي، RRستارگان كند و در مجموع فرقي نمي گردششان سريع يا كند باشد
 55 dlog =5/14 =5/0– 15  = ر قدرتغيي= قدر ظاهري  –قدر مطلق  

pcdd 80005
519


/

log  

  .گزينه ج پاسخ صحيح است                        -7

2r

GmM
fM   و   2
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fm    در نتيجه برايMm ffF  خواهيم داشت:         
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

 
2

22 2
4 mr
r

Mm

r

Gm
F 







 
              

  :و خواهيم داشت

         2

2
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4
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




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  .گزينه ج پاسخ صحيح است                       -8
  :پش داريمنسبت عمر خورشيد به دوره گردش آن = تعداد گردش 





 252710200
1045

6

9/
n  

   .ميليارد سال است 5/  4ريبي خورشيد عمر تق    :توجه
.ميليارد سال است 7/  6عمر باقي مانده خورشيد              
.ميليارد سال خواهد بود 13خورشيد  كل عمرپس   

 
  .گزينه د پاسخ صحيح است                     -9

:  مي دانيم
)cos(

)(

e

ea
r




 1
1 2

  

  :درجه است 45+90رجه و در تابستان د 45صلي در بهار بين خط المركزين و محور ا يزاويهازطرفي 
  :پس داريم

)(

)(

12

12

2

1 2
22
22

rr

rr
e

e

e

r

r








  

  
  .گزينه ه پاسخ صحيح است                      – 10

 T  حدود = 10000                                                                
max

/



31092 
 حدود T   

   m            3500 – 2000نوع ستاره ها ي 
K                                 4500 – 3500   
G                                 6000 – 4500                                       
F                                 8000 – 6000   
A                               11000 – 8000                                     ،ستاره رده طيفيبا توجه به دما A است.  
B                              25000  - 10000  
O                             50000 – 25000  
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

           .گزينه الف پاسخ صحيح است                       - 11
  ماه نجومي      = دوره تناوب هلالي 

                                            
  عطارد                 87/  96                                                                     

  زهره                 224/  7برحسب روز                                                      
  زمين                365/  26                                                                    

  مريخ                    687                                                                       
  مشتري                11/  86                                                                      

  زحل                  29/  46         برحسب سال                                           
  اورانوس                    84                                                                        

  نپتون                 79/164                                                                     
   

  .بنابر اين عطارد كمترين دوره تناوب هلالي را دارا بوده
  

  .گزينه ه پاسخ صحيح است                      – 12
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  .ستگزينه الف پاسخ صحيح ا                     – 13

  .گازي كمترين چگالي را دارا هستندبه طور كلي سيارات  
  .مشتري و اورانوس تقريباً برابرنداما در اين ميان چگالي زحل از همه كمتر است و چگالي 

  .متعلق به زمين است)  5/  5( الي از طرفي بيشترين چگ
   

                        .گزينه ب پاسخ صحيح است                     - 14

                                                          281108120
10357
10975 2

22
24
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 جرم ماه

 جرم زمين
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  .پاسخ صحيح است الفگزينه                     – 15
مـدار در   سئوال با مشكل علمي روبروست زيرا گزينه هاي الف و ب هم جهت و ج و د نيز هم جهت حركت مـي كننـد  و جـرم هـا و طـول     

ها هم چرا كه جهت تكانه. اگر جهت دوران دو جسم به دور جسم مركزي هم جهت باشند، سامانه پايدار تر است. گزينه هاي نظير برابر است
ها در خلاف جهت هم باشند، به مرور به مانند اصطكاك براي يكديكر رفتـار كـرده و بـه كنـد شـدن      شود اما اگر جهت تكانهراستا ديده مي

  .پايدارتر خواهند بود )صرفا كمي(هاي هم جهت هم آن دو تايي كه در يك خط نيستند، در مورد گزينه .انجامدها مياندور
  

  .گزينه ج پاسخ صحيح است                        – 16

3 طيكه ماه  مدتيدر 
نمايد ، در نتيجه يك ه دور محورش چرخش مييك دور نيز بچرخد در اين مدت روز يك دور به گرد زمين مي 127

ثر جزر و مد زمين بر روي نتيجه ا ،حركت وضعي و حركت انتقالي آن به دور زمين هايبرابر دوره. آن هميشه از زمين قابل رويت است طرف

80چون جرم ماه فقط . ماه است
. ه بر روي زمين به مراتـب بيشـتر اسـت   اثر جزرومد ما، اثر جزر و مد زمين بر روي آن از جرم زمين است 1

ان حال، به يكـديگر  خيلي پيش از زمو هاي اوليه اند ودر زماني جداگانه به وجود آمدهكه زمين و ماه از يك ماده اصل منجمين عقيده دارند
  .اندنزديك بوده

 و نيروي جاذبة زمين باعث ايجاد جزرو مد در روي مـاه گرديـد   بعدها .نموده استعت زيادتري به دور محورش چرخش ميماه با سر در ابتدا
هـا  اين چرخش يش ماه به دور محورش كاسته و دورهاصطكاك جزر و مد بتدريج از سرعت چرخ. مر سبب كشيده شدن شكل ماه شداين ا

و امروزي خود جامـد   زمان در شكل كشيده شده به مرورماه، . آن به دور زمين برابر گرديدحركت انتقالي  تا حدي كه با دوره. را افزايش داد
  . گرديد

وره دي طولاني گرديده تا وقتي كـه دوره چـرخش زمـين و مـاه بـا      هاي زمينمايد روزنه به روي زمين جزر و مد ايجاد ميبه علت اين كه ما
  . دگذارحركت مداري ماه مي، تاثير اندكي بر روي ر روي زميندر همين زمان جزر و مد ب. حركت انتقالي ماه برابر گردند

اي در اگر دقيقاً بررسي شود با هـم مؤلفـه   Yو  xدر شكل دو شتاب 
نيـز در جهـت    يك مؤلفه ديگـر (دهند حركت ماه به دست مي جهت

دتي كـه  اين نيروي شتاب دهنده در تمام م ـ. )مركز زمين وجود دارد
 شـود كـه  چرخـد اثـر نمـوده و باعـث مـي     زمين   سريع تر از ماه مي

هاي جزرو مدي زمين به مقدار كمي به سوي شرق به طرف برآمدگي
اگر ماه بـه طـور كامـل    . خارج از خط و اصل به ماه تغيير مكان نمايد

بـرعكس  . نمـود  ساكن مي شد به طرف زمين سـقوط مـي   درمدارش
يك مدار مارپيچي از زمين چون ماه در مدارش داراي شتاب است در 

  .شود مي دور
ريع تر از چرخش ماه بـه  زماني كه زمين به دور خودش سبنابراين تا 
وره حركـت  دايش يافتـه و  چرخد فاصله بـين ايـن دو افـز   دور آن مي

دهند كه شـكل فعلـي   مشاهدات نشان مي. تر مي شودمداري طولاني
رت اجسـام سـخت در آمـده و جامـد     صوو مدي به  بنابراين در موقعي كه برآمدگي جزر. بودتر از حالتي است كه در ابتدا دارا ميماه كشيده
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

خود را ادامه خواهد داد  دهد كه ماه حركت مارپيچي دور شوندهمحاسبات نشان مي. كتري از زمين قرار داشته است، ماه در فاصلة نزديشده
  .روز فعلي ما خواهد بود  50روز برسد و در اين صورت پريود چرخش زمين و ماه نيز  50مداري آن به  تا دوره

حركت چرخشي سريع زمين مايل اسـت كـه برآمـدگي جـزو مـدي را در      . شده است ب ماه كه به علت اصطكاك جزو مدي زمين ايجادشتا
 Yبيش از شتاب حاصل از برآمـدگي ديگـر    xاين به نوبه خود باعث مي شود كه شتاب حاصل از يك برآمدگي . جهت پيكانها جابجا نمايد 

  . فه كوچكي در امتداد حركت ماه ايجاد مي نمايند باشد اين دو شتاب تركيب شده و مؤل
دوره حركـت چرخشـي   اصطكاك  جزرو مـد  . سير تكامل جزو مد در اثر جاذبه خورشيد با يك مقياس زماني فوق العاده كوچكتر ادامه دارد 

ر در مـورد سـياره عطـارد وجـود     حاض ـ چنين حالتي در حال. گردش زمين به دور خورشيد گردد  ورهدكند تا در انتها برابر زمين را زياد مي
چنانچه اثرهـاي ديگـري غالـب    حركت ماه را نيز تحت تأثير قرار خواهد داد و  ،مد خورشيدي و در اثر جزر ،طولاني شدن تدريجي روز .دارد

  .نمايدچي شروع به نزديك شدن به زمين مي، ماه با حركت مارپينگردند
      .صحيح استگزينه ج پاسخ                      - 17
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  .گزينه ب پاسخ صحيح است                     -18
انبسـاط در تمـام    را انتخاب مي كنند و توجيه آنهـا فشـار وارده از مولكولهـا در هنگـام    ) كم مي شود( توجه داشته باشيد كه عده اي گزينه 

اوليه تغييري ايجاد نمي كند و همه چيز با يك تناسب خاص چند  1دانيم كه انبساط يك تجانس است و در شكل جسم ات است اما ميجه
  .برابر مي شود اگر استدلال فوق درست بود شكل حلقه نيز تغيير مي كرد اما مي دانيم چنين نيست 

  
  .گزينه ب پاسخ صحيح است                     – 19
  
مـاه در اوج و   اه بايد از زمين دورتر باشد تا كوچكتر به نظر برسد خورشيد بايد به زمين نزديكتر باشد تا بزرگتر به نظر برسد بنـابراين بايـد  م

  .زمين در حضيض باشد
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است كه از ديد نناظر روي ماه تار  .ريك است

 مبيز خالقي

ت قرينة بخشي ا

كام: ش و پاسخ

ريك استميني تا

ويرايش

  .حيح است
ظر زكه از ديد نا

 

  .صحيح است

ينه ه پاسخ صح
هر بخشي از ماه ك

 ماه تربيع اول
 ما ه نو  
  زمين نو  

پاسخ صنه الف 

گز                
ه ،گيريميجه مي

 ين تربيع آخر 

  زمين بدر 

ماه بدر 

گزين               

20 –      

از شكل نتي
  
  
  
  

زمي
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  .ستگزينه ج پاسخ صحيح ا                      -22
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  .گزينه ب پاسخ صحيح است                     – 23

  زمان مهمترين بارش هاي شهابي ساليانه 
  

  بازة فعاليت زمان اوج  نام بارش
  ارديبهشت 5 –فروردين  27  ارديبهشت 2  شلياقي          

  خرداد 7–ارديبهشت 30  ارديبهشت 16  اتادلوي
  مرداد 28 –تير  21  مرداد 6  دلتا دلوي جنوبي
  شهريور 3 –تير  24  مرداد 21  دلتا دلوي شمالي

  شهريور 2 –تير  26  مرداد 22  برساووشي
  مهر 18  -مهر  14  مهر  17  تنيني
  آبان 16 –آبان  10  مهر 30 جباري

  آذر 4 –مهر  9  آبان 14  ثوري جنوبي
  آذر 4 –مهر  9  آبان 21  ثوري شمالي

  آبان 30 –آبان  14  آبان 26  اسدي
  آذر 26 –آذر  16  آذر 23  جوزايي
  دي 5 –آذر  26  دي 1  دبي
  دي 15 –دي  11  دي 14  ربعي
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  .گزينه الف پاسخ صحيح است                     -24
  .پايدار و نسبتاً خشكي داشته باشدشرايط جوي  –بايد از مناطق مسكوني دور باشد 

  .به خط استوا نزديكتر باشد تا در هنگام پرتاب از چرخش زمين بيشترين انرژي اوليه را دريافت كند 
  .حال بايد عرض جغرافيايي شهرها را با هم مقايسه كنيم 

   23           8 /هاوانا                        
   59         20 /استكهلم                   
   33         58 /سيدني                     
   55         45 /مسكو                      
   35         41 /تهران                      

 تر استهاوانا با عرض جغرافيايي كمتر به استوا نزديك .  
  

  .گزينه الف پاسخ صحيح است                      -25
  . در نظر مي گيريم  xاست و درخشندگي مطلق ستارة مد نظر را  4/  6مي دانيم قدر مطلق خورشيد 
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  .گزينه ج پاسخ صحيح است                       -26

  روز است بنابراين 50تناوب متغير هاي قيفاووسي حدود دوره 
7169150 //log   

  6-    قدر مطلقabsolute magnititade    
55  dMm vv log  

  Mpcdd 25
5620




log
  

  .گزينه د پاسخ صحيح است                     -27
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  .گزينه ب پاسخ صحيح است                      – 28
درصد  4/98امل جو تيتان ش. شودو آمونياك مي co 2شامل آب ،  اين سياره اي است و جوندارد اما زهره داراي جو گلخانه عطارد تقريباً جو

مونوكسـيد كـربن و   ، ن هيدروژن، سيانيد كربن دي اكسـيد؛ كـربن  ، پروپاآكتيلينصد متان است و گازهايي نظير اتان، ديدر6/1آمونياك و 
  ).تايتان تنها قمر داراي جو است. (درصد متان است 2درصد هليم و  15 ،درصد هيدروژن 83جو اوبرون  شامل شود آرگون و هليم مي

  
  .گزينه ه پاسخ صحيح است                      – 29

  .قلب العقرب شانزدهمين ستارة پرنور آسمان است ن،با توجه به جدول ستارگان درخشا 
  

  .تگزينه ب پاسخ صحيح اس                      – 30
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  .گزينه ه پاسخ صحيح است                      – 31
ين اي روي ماه سمت و ارتفاع زمرسد و از هر نقطهن مانند يك ستارة ثابت به نظر ميهمواره يك روي ماه به سمت ماست پس زمي دانيممي

  .همواره ثابت خواهد بود
  .پاسخ صحيح است ب گزينه                      – 32

  ) ا توجه به كتاب هاي مرجع المپيادب(قمر  بزرگترينكيلومتر  15ا با كيلومتر قطورترين قمر و لذ 5270ر با قط گانيمد
  :   ترتيبد قمر بزرگ منظومه شمسي بهچن

   5270                        گانيمد
   4840كالستيو                      
                  3640يو                             
  3476ماه                            

  3130                       اروپا   
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ن      
ه     

  ستاره
  ستاره 

  .انده

 يـا متغيـر بـودن
ن شـتاب همـواره

               A س
                B س

 ستاره هم فاصله

 درمـورد ثابـت
د گفـت، چـونيا

2l   

  ق 
                    
                   

دو ن نيست پس

ز خواهد بود ولي
د جهت شتاب با

11 10 ll /

 مبيز خالقي

        قدر مطلق
          20 -  

            8     
ره هم كه يكسان

ت مركزه در جه
گيريم ولي در مود

      190 l/

كام: ش و پاسخ

                    
                   
                   

نور دو ستار. ست

ي شتاب همواره
گر را در نظر مي

  .گيردي

1

2
l

l
       =>

ويرايش

  .حيح است

  .حيح است
قدر ظاهري     

15 -              
12               

و اندازه متفاوت اس

  .صحيح است
حركت كند  مولفه
ي با سرعت متغير

دايره قرار مي ركز

  .حيح است

2

1

2 d
d

d





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


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نه ج پاسخ صح

ينه د پاسخ صح
ق                    

5            اره   
                   

گيريم دما وه مي

نه الف پاسخ ص
ي روي دايره حرت

كلي ه پس حالت
شتاب در جهت مر

پاسخ صحينه ج 
            

12 051 dd /

گزين              

گزي                
                   

قدر هر دو ستا ف
واحد است     5

ق متفاوت نتيجه

گزين               
ا سرعت يكنواخت
ي به ميان نيامده
مود است پس ش

گزين               
                   

33 –      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

        
34 –      

             
اختلاف      

             5
لقاز قدر مط

   
35-       

اگر جسم با
شتاب حرفي
برسرعت عم

   
36-        
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  .گزينه ه پاسخ صحيح است                       -37
  -                عطارد  
                      زهره  
  زمين                      1
  مريخ                     2
  ها    محل حضور سيارك ) 3( مشتري                                              4
  زحل                     5

2564
25

16
100

61
10

23040
23040

2

5
/

///

//



  

  .گزينه ج پاسخ صحيح است                       -38

1m سحابي خرچنگ در ثور فصل پاييز  

42m سحابي جبار فصل پاييز و زمستان  

33m در صورت فلكي مثلث فصل پاييز  

51m كهكشان گرداب در تازي در بهار و تابستان  

45m خوشه پروين ثور در پاييز  
  

  .ح استگزينه ه پاسخ صحي                    - 39
  

84  /1                           
78  /1                            
31  /2                             
40  /2                            
21  /2                            
75  /1                           

        
  
  

  .پاسخ صحيح است گزينه ج                      - 40
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  "مسائل پاسخ كوتاه"
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توان تعداد ستارگان در يك فضاي پس مي. درخشندهاي يكساني ميناييي برابر نسبت به ناظر قرار دارند، با روشستارگاني كه در فاصله 
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